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SPECIALITES COEFFICIENT
Agroéquipement 1

Charpente-couverture
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Communication et industries graphiques

Conception et réalisation en chaudronnerie industrielle

Développement et réalisation bois

Etude et réalisation d’outillages de mise en forme des.matériaux

Fonderie

Industries céramiques

Industries des matériaux souples (deux options)

Industries papetieres (deux options)

Mise en forme des matériaux par forgeage

WININIFEPINININDNDNDN

Productique textile (quatre options)

Systemes constructifs bois.et habitat
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Calculatrice autorisée :

Toutes les calculatrices de poche, y compris les calculatrices programmables,
alphanumériques ou a écran graphique a condition que leur fonctionnement soit autonome et
gu’il ne soit pas fait usage d’imprimante (circulaire n° 99-186 du 16 novembre 1999).

Documents a rendre avec la copie :

Annexe 1 : page 5/6
Annexe 2 : page 6/6

Des que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet.
Ce sujet comporte : 6 pages numérotées de 1/6 a 6/6
et le formulaire de mathématiques pages 1 a 5.

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante
dans 'appréciation des copies.
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EXERCICE 1 (9 points)

Les trois parties de cet exercice peuvent étre traitées indépendamment.
Le thermometre de Galilée est composé d’'un cylindre en verre clos rempli
d’un liquide dans lequel on a placé des petites boules de méme volume et

de masses différentes. Lorsque la température du liquide varie, les boules
O vont monter ou descendre, indiquant ainsi la température ambiante.

C

Partie 1

Lors de la construction d'un tel thermometre, I'’étude de la chute d'une boule dans un fluide conduit :
I’équation différentielle :

1 13
E): y4+=y=""
(BE):y >Y=5
ol y est une fonction de la variabte définie et dérivable sur l'ntervallf0 ;+ « [et ol y'est la

fonction dérivée dg.
1. Résoudre I'équation différentiellye'+% y=0.

2. Déterminer le réek tel que la fonctiong, définie sur[O ;+oo[ par g )=k, soit une solution
particuliere de I'équation(E).

3. En déduire I'ensemble des solutions de {'équation différenti&le

4. Déterminer la fonctior, définie su[O 3 Joo [ solution de I'équation différentielléE) qui vérifie
f(0)=0.

Partie 2

1
-t
On considére la-fonctiohdéfinie suf0 ;+ o [ par f (t) :13[1— e? J

Le plan est' muni d’'un repere orthogonal. La courbe représentatileela fonctiorf est représentée sur
le graphique joint en annexe 1, page 5 a rendre avec la copie.

. Soit f'la fonction dérivée de la fonctiondur[0 ;+ e [ . Calculer f '(t).
. Etudier les variations de la fonctiosdr l'intervallg0 ;+ o | .

1
2
3. Démontrer qu& admet une asymptote horizontatelont on précisera une équation.
4

. Déterminer une équation de la tangeht&% au point d’abscisse 0. Trac&rsur le graphique joint
en annexe 1, page 5 a rendre avec la copie.

BTS GROUPEMENT C SESSION 2012

Mathématiques | Code : MATGRC Page2 sur6




Partie 3

On admet que la vitesse de chute de la boule a l'instastt égale af (t). La vitesse est exprimée en
mm.s' et le temps est donné en secondes.

1. Déterminer graphiquement & partir de quel instant la vitesse de chute de la boule dépassé.10 mm.s
2. Retrouver le résultat précédent par le calcul.
3. Calculer la vitesse moyenng, de chute de la boule entre les instar#?2 ett =4. On donnera une

valeur exacte puis une valeur approchée a 0,01 preés.

o) I =1t
n rappe equé/m—EJ.2 (tydt.

EXERCICE 2 (11 points)

Les quatre parties de cet exercice peuvent étre traitées indépendamment.

Une usine fabrique des piéces en bois dont la cote principale C doit étre égale a 15 mm.

Partie A

Pour un réglage donné de la machine-outil gu’il-utilise<pour la réalisation de ces pieces, un opératel
s’est apercu que la cote, obtenue dans lesConditions.de mise en ceuvre sur un chantier, varie en fonc

du taux d’humidité du bois, lors du travail.en atelier.1l réalise quelques mesures, dont les résultats so
donnés dans le tableau suivant :

Rang i 1 2 3 4 5 6
t.: taux d’humidité[ 21,2 | 11,6 | 12 12,4 12,§ 13

C : cote (en mm)[\15,25| 15,17| 15,07| 14,93| 14,82| 14,81

Le nuage de cette série statistiqtjeC, ) est donné en annexe 2, page 6 a rendre avec la copie.

1. Donner I'équation de la droit¢ d’ajustement deC ent, obtenue par la méthode des moindres
carrés: Les coefficients seront arrondis0a’® pres.
2. Tracer la droite/ sur le graphique fourni en annexe 2, page 6 a rendre avec la copie.

3. Avec le réglage donné de la machine, si 'on se référe a cet ajustement, donner, par la méthode
votre choix, le taux d’humidité du bois utilisé pour obtenir la cote attendue (c'est-a-dire 15 mm).

Partie B
Dans cette usine, on maintient dorénavant le taux d’humidité du bois a une valeur constante. Les piéc

en bois sont fabriqguées en grande série dans deux ateliers SUD et NORD.
L’atelier SUD produit 100 piéces par jour et I'atelier NORD produit 400 piéces par jour.
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Apres fabrication, on constate que 2 % des pieces produites par l'atelier SUD et 3 % de celles ¢
I'atelier NORD présentent un défaut de finition.
A la fin de la journée, on choisit au hasard une piéce dans la production totale de la journée.

Calculer la probabilité que cette piece ne présente aucun défaut de finition.

Partie C

On s'’intéresse, dans cette partie, aux pieces fabriquées qui n'ont aucun défaut de-finition.

On admet que la variable aléatoire qui donne la cote C des piéces suit une loi.-nermale de moyenne 15
d’écart typeo .

Une piece est acceptée si sa cote se situe dans l'intefi4li@; 15,1.

1. Quelle est la probabilité gu’une piece soit acceptée, lorsga®, 05?2

2. Déterminer la valeur deg pour que la probabilité qu’une piece soit refusée soit égale a 0,002.

Partie D

Les responsables de I'usine souhaitent contréler;-a 'aide d'un test bilatéral au seuil de risque de 5 ©
que la cote moyenne de I'ensemble des piéces de‘la production de l'usine est bien égale & 15 mm.
Pour cela, ils projettent de réaliser un tirage d’'un_échantillon de 50 piéces de la production.

On admet pour la suite que les tirages.d’un tel échantillon sont des tirages avec remise.

1. Donner I'hypothese nulle ¢£t I'hypothese alternative Hjui seront utilisées pour ce test.

On appelleC la variable aléatoire qui, & tout échantillon de 50 piéces, associe la cote moyenne de
pieces de I'échantillon.
On admet que, sous;’hypothése nulle,suit la loi normale de moyenne 15 et d’écart type 0,02.

2. a) Déterminer le réditel queP(15-h< C< 15+ h)= 0,9~
b) .Enoncer la régle de décision du test.

3. Les responsables disposent, pour ce test, d’'un échantillon de 50 piéces. La cote moyenne des pie
de cet échantillon est 15,02.
Au vu de cet échantillon, peuvent-ils considérer que la cote moyenne de I'ensemble des pieces de
production est égale a 15 mm ?
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ANNEXE 1, A RENDRE AVEC LA COPIE
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ANNEXE 2, A RENDRE AVEC LA COPIE
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

B.T.S. DU GROUPEMENT C

AGROEQUIPEMENT
CHARPENTE-COUVERTURE
COMMUNICATION ET INDUSTRIES GRAPHIQUES
CONCEPTION ET REALISATION EN CHAUDRONNERIE INDUSTRIELLE

DEVELOPPEMENT ET REALISATION BOIS
ETUDE ET REALISATION D’OUTILLAGES DE MISE EN FORME DES MATERIAUX

FONDERIE
INDUSTRIES CERAMIQUES
INDUSTRIES DES MATERIAUX SOUPLES (2 Options)
INDUSTRIES PAPETIERES (2 Options)
MISE EN FORME DES MATERIAUX PAR FORGEAGE
PRODUCTIQUE TEXTILE (4 Options)

SYSTEMES CONSTRUCTIFS BOIS ET HABITAT
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Plusieurs résultats figurant dans ce formulaire ne sont pas au programme

de TOUTES les spécialités de BTS appartenant a ce groupement.

1. RELATIONS FONCTIQNNELLES

In(ab) = lna+1nb, ota>0etb>0
exp(a+b) =expaxexpb

o' =¢'12% oia>0

1% =B ahg>0

cos(a + b) = cos acosh —sinasin b
sin(a+2) = sinacosb+§asasinb

' cos(2f) = 2c0s? t—1=1~2sin% ¢
sin {2¢) = 2sin 7 cos ¢

p+q P=d
2 2

P=g... 2t
2 2

cosf =4

sin p +sin g =25in

sin p—sing = 2sin

cosp+cosg=2cosp;q 3
pid P4

cos p—cosg =—2sin >

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL

2) Limites nsuelles

Comportement g l'infini

im inf=+e ;
[=ee
Hm ¢ =+ ;
 tdtea
lim ef =0%
[y
Si 0 Tim 1% =+ ; si06<0, lim1*=0
{—rc0 1—9+on
Croissances comparées & l'infini
e!
Sia>0, lim —=+o=
frtoo ¢ &
. Int
Sig>0, lim —=20
f—too (&

Formulaire de mathématigues

co‘sacosb=%[cos('a+b)+cos (@a-5)]
sinasind = -%[cos(a-—b)—coé(a+b)]

sinaccsb=%[si.u(a+b)+sin(a~.-b)]

! = post+ising

E:i
cost = %(ei’ + e“i’)
sint = %;(Eir - e'ﬂ)

6% = % eos (B 1) +isin (B 7)), ola=0c+if

Compartement & l'origing

limint = —ee
1—0

S0, ime® =0 ; sig<0, m?% =+
1-50 i—0

Sia> 0, ms*nr=0.
730
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b} Dérivées et primitives

Fonctions usuelles ,
iGN o) ' J () 7'
1 1
Int - Arcsing-
t * -1
¢! - . 1
) . ( Arctan? 2
* (e R) - at® |K _ 1+¢
sin f cos ! e? (ae0) ac®
cos ¢ ' —sin ¢
tant 12 =1+tan?t I
cos” ¢
Opérations
(w+v) =u'+v' (vou)lr: (v oulu
(feu) =k , :
P (e") =e*u
() =u'v+uy'
) 4 .
1 u (lnu) = L4t valeurs strictement positives
—| 5= T .
. '_ =]
fu '_u'v-uv' (”a_)“‘a” u
v ; vz
c} Calcul intégral
Valeur moyenne de fsur[a, b] : Intégration par parties :

1

d) Développements limités

e L [ut) vy as =t~ ")) 0

2 n L35 2p41
e =1+i+t—+---+t—+t”a(t) sint= e i (-1 pt—+72p+i5(f)
11 2t n! o3 st (2p+1)!
1 2 2 M4 L2p
=1+ bt (=) 4 % ) eost=1-Ea g (1P L4226 ()
I+t . 21 4 2p)
-~ 2" o ofe-1) oloa=1)-{o=n+1)
In(l+1)=r St 1P g ) (+2)% =1+—r+ £ e "+ 1" eff)
2 3 R It 2 nl
e} [Equations différentielles -
Equations Solutions sur un intervalle I
alt) ' +bf) x =0 7= ke~ 61 G estune primitive de ¢ > é—%
a
ax + b +ex=0 Sid>0, f{t)=2e" +ue™ ... ot % et », sont les racines de I’équation caractéristique

ar +br+ec=0

de discriminant A

equation caractéristique : |55 4= 0, 7{r)= (At+p)e”

......... - olirest Iz racine double de I’équation caractéristique
sid< 0, ()= [Rcos(Bt)+ usin(Bt)le?’ oh n = +iB et r, =~iB sont les racines

complexes conjugnées de Péquation caractéristique,

Formulaire de mathématiques
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3. PROBABILITES

2) Loibinomiale Pl =k)=Clptg* oo Ci= k,(:_!_ ok EX)=mp;  oX)=1lnpg
b) Loi de Poisson
; P 0,2 63 04 0,5 0,6
PX =k)= S_Zf' - 0 o187 | 07408 | 0,673 | o.6065 | 05488
1| e1e7 | o222 | 02681 | 03033 ) 03293
E(¥)=1 2 00164 | 00333 | 00536 | 0,0758 | 0,0088
3 00011 | 00033 | 60072 | 0,0126 | 0,0198
4 0,0000 | 0,0003 | 0,0007 }-0.0016 | 0,003
v(x)=2 _ s 1| oo | sosr} og002 | 00004
6 0,0000 | 0,0000 | 9,0000
a1 15 2 3 4 5 6 | 7 8 9 1
] 0368 | 0223 | 0135 | 0050 | 0.018 0.007 | 000z [“0001 | o000 | o.000 | 0.000
1 0368 | 0.335 6271 | 0149 | 0073 | 0034 | o015 | 0006 | 0003 | 0.001 | 0.000
2 6184 | 0281 0271 | 0224 | 0147 | 0084 obas | ooz | ooz | ooos | ocom
3 0061 | 0126 | 0180 | 0224 | 0195 | Bado | 0089%| 0052 | 0629 | 0.015 | 0.008
4 0015 | o047 | o0se | ouas8 | o0ass |\ ma7é [<oa3d | oasy | 0057 | 0.034 [ 0.019
5 0.003 | 0.014 0036 | 0101 | 0186 -})0176.{-el61 | 0128 | 0092 | 0061 | 0.038
6 0001 | 0.004 0012 | 0050 |-0204 | 036(- 0161 | o140 | 0122 | o001 | 0.063
7 0.000 | 0.001 o003 | ooz’ |Vooso~ | niod | 0138 | 19 | ox0 | o0x17 | .09
8 £.000 0001 |“0.008" | 0030 - o065 | o105 | om0 | o140 [ oasz | o113
[ 0000 (V0003 |~0013 | o003 | 0069 | o101 | o124 | o132 | eazs
10 goof ) 0005 | 0018 | 0041 | 0071 | 0099 | o119 | o125
1 ofo0 | ooz | o008 | 0023 | o045 | oom | 0097 | oamd
12 £.001 0.003 | 0011 | 0026 | 0048 | 0073 | 0.095
13 0.000 | 0001 | 0005 | 0014 | 0030 | 0050 | 0.073
14 g.oo0 | o002 | o007 | o017 | 032 | 0052
15 o001 | oc03 | o000 | o019 | 0.035
16 0000 | 0001 | ooos | o1t | 0022
17 g001 | 0002 | 0006 | 0613
18 0,000 | 0001 | 0003 | 0.007
19 0000 | 0.001 | 0.004
20 0.001 0.002
21 0,000 0.001
21 0.000
¢) Loi exponentislie
Fonction de fisbilité : R(t)=¢"¥ E(x)= % (MTB.F) o(X)= %
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d) Loi normale

xi

. » -
La loi normale centrée réduite est caractérisée par Ia densité de probabilité : f(x)= T e ?
T

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE A (0,1)

nQ=rrs)=[' (e

r 0,00 0,01 0,02 0.03 - 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
0.0 | 06,5000 0,504 0 0,508 0 60,5120 | 0,5160 0,519% | 01,5239 05279 | 05319 0,535 9

G1 ) 05398 | 05038 | 05478 | 05507 | 05557 | 0596 | 05636 | 05675 | osma| 05753
62 [ 053 | 05832 | 05871 | 05910 | 05948 | 05%7 | 06026 | 06064 06103 | 0,6141
O3 1 06179 | 06217 | 06255 | 06293 | 06331 | 0,638 | 0,6406 | 06443 06880 | 0,6517
04 | 06354 | 06591 | 06628 | 0,664 | 06700 | 0,616 | 06772 | 06808 | 0844 | 06870
05 | 06915 | 06950 | 06985 | 07010 | 07054 { 07088 | 07123 | 4n57 | 07180 07224
58 10757 [ 07290 | 07524 [ 07357 | 07389 | o7e2 | oma54 | b7ase | 07517 | o7se0
L7 | 07580 | 07611 | 07642 | 07673 | 07704 | 0ma | omes | ormea | opms 0,785 2
08 | 07881 | 07910 | 07939 | 07967 | 07995 | 0313 | 08051 | 08078 | 0806 0,813 3
0.5 | 08159 | 08186 | 08212 | 06238 | 08254 | 0,589 | 08315 | 08340 | 08365 0,838 9

1,0 0,941 3 | 08438 08461 | 0,8485 | 0,8508 « 0,851 0,855 4 l 0,8577 | 08509 | 08621
L1 | 08643 | 90,8665 0.8686 | 08708 { 0,872'0 |\ 0,879 | 0,8770 | 08790 | 08810 | 0,883 0
L2 | 08849 | 06,8869 08588 | 0,8907 | 10,8925 | 0,8%4 | 0,8962 0,8980 | 08887 | 09015
L3 ( 02032 [ 09040 6,9066 | 09082100099 | 09115 0,9131 09147 | 09162 | 09177
14 [ 09192 | 09207 1 09222 0,9236 ] 09251 06,5265 | 09279 | 09202 ] 09306 6,931 9
1,5 | 69332 | 00348 09357 | 0,9370 | 09382 0,99 4. 05406 | 09418 | 09429 | 06,9441
L6 | 09452 | 0,963 0,947 4 0,9484 |-09495 | ¢,9505 | 09515 09525 | 0,9535 | 09545
L7 | 09554 | 90,9564 4,957 3 09582 10,9591 | 0,909 | 0,9608 09616 [ 09625 | 69633
1,8 | 0,941 0,§64 9 99656 1, 09664 | 09671 | 09678 0,9686 | 09693 | 09699 | 0,970¢
L9 1 09713 | 09719 09726 409732 | 09758 | 0,9%4 0,9750 | 09756 | 09761 | 09767

2,0 | 09772+ 09776 0,973 3 0,9788 | 05793 | 0,9798 | 0,9803 09808 | 09812 | 09817
2.1 | 0,9821 }.0,9826 0,983 0 0,9834 | 09838 0,9842 | 09846 | 0,9850 | 0,9854 0,935 7
2,2 1.0,9861 0,986 4 09868 | 0,871 0,9875 [ 09878 | 00881 09884 |} 09887 | 09890
2.3 l 0,989 3 0,989 & 09898 | 09901 | 09904 | 0,996 ,990.9 8,9511 | 09913 | 09916
2,400,991 8 | 0,9920 0,592.2 09525 7 09927 | 0,002 9 0,993 1 09932 | 09934 | (,003¢
2,51 0,938 | 06,9940 0,994 1 09943 | 09945 | 0,906 0,994 8 0,9949 | 09951 | 0,9052
2,6 | 0,90833 0,995 5 09956 | 09957 | 69959 | 0,99% ¢ 0,996 1 0,9962 | 0,9963 | 09964
2,7 | 0,995 | 0,996 0,997 | 0,968 | 0,999 09970 | 09971 06,9972 | 0,9973 | 0,9974
2,8 § 0,974 | 09975 0,9976 | 09977 | 0,9977 | 0,9978 0,997 9 09979 | 04,9980 | 00081
2,9 | 0,981 0,998 2 0,908 2 0,9983 | 0,9984 | 0,9%4 | 09985 09985 | 09986 | 0,998 ¢

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE H

3 3,0 3,1 32 | 33 34 35 3,6 33 40 . 4,5
I | 099865 | 099004 | 0,99931 | 0,90052 | 009966 099976 | 0,999 841 | 0,999028 | 0,990 558 | 0,980 507

Nota: TI(~t)=1-11()
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